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Информационный бюллетень МВФ для гражданского общества                           _
Февраль 2006 года

Развитие отношений между МВФ и ОГО в последнее время
Действуя в направлении, приветствуемом организациями гражданского общества (ОГО), выступающими за 100-процентное облегчение бремени задолженности, МВФ 5 января выполнил свою часть Инициативы по облегчению бремени задолженности на многосторонней основе (МДРИ), аннулировав долговые обязательства перед организацией (принятые до конца 2004 года) со стороны 19 бедных стран с высоким уровнем задолженности (ХИПК). Инициатива также предусматривает аннулирование долгов ХИПК, причитающихся Международной ассоциации развития Всемирного банка и Африканскому банку развития. Первоначально она была предложена на встрече министров финансов Группы восьми в Лондоне в июне и утверждена на саммите Группы восьми в Глениглсе (Шотландия) в июле, а также на Ежегодных совещаниях МВФ/Всемирного банка в сентябре 2005 года. Из этих трех организаций Фонд первым обеспечил предложенное аннулирование долга. Облегчение бремени задолженности высвободит ресурсы для содействия усилиям по сокращению бедности.

МВФ продолжает продвигаться вперед в работе по анализу своей среднесрочной стратегии. Эта стратегия, закладывающая основу для установления приоритетов и ориентиров в работе Фонда и повышения его эффективности, была впервые очерчена в докладе Директора-распорядителя Родриго де Рато к Ежегодным совещаниям МВФ 2005 года. Она предусматривает меры по усилению рекомендаций МВФ государствам-членам в области политики, совершенствованию технической помощи, а также реформированию организации, структуры и порядка работы Фонда. После Ежегодных совещаний было создано семь рабочих групп персонала МВФ для разработки конкретных предложений, и на основе их выводов будет подготовлен соответствующий доклад к Весенним совещаниям 2006 года.

Взаимодействие руководства и персонала МВФ с ОГО на местах продолжает возрастать в целом ряде стран. Раздел Письма с мест в настоящем выпуске содержит представительную подборку, отражающую характер контактов Фонда со странами за самое последнее время.
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Редакционная статья:

Интервью с Энди Бергом о макроэкономических аспектах управления увеличивающимися притоками помощи
В 2005 году международное сообщество уделяло особое внимание увеличению объема помощи и облегчения бремени задолженности для стран с низким уровнем доходов (СНД), с тем чтобы значительно укрепить усилия по сокращению бедности. Меры воздействия, необходимые для претворения обязательств в реальность, должны продолжаться. Вместе с тем в международном сообществе растет понимание того, что мы должны найти пути повышения эффективности помощи. В рамках обзора поддерживаемых МВФ программ экономической политики в СНД сотрудники МВФ подготовили документ, посвященный макроэкономическому воздействию помощи. Ведущим автором документа «Макроэкономические аспекты управления увеличивающимися притоками помощи: опыт стран с низким уровнем доходов и последствия в плане политики» (“The Macroeconomics of Managing Increased Aid Inflows: Experiences of Low-Income Countries and Policy Implications”) является начальник отдела по вопросам развития в Департаменте разработки и анализа политики МВФ Энди Берг. Мы попросили его изложить основные выводы этой работы и уроки для политики МВФ в странах с низким уровнем доходов.

В: Каковы основные причины написания данной работы?

О: О трудностях с управлением притоками помощи много говорится. В данном исследовании мы хотели проявить конструктивность и конкретность. Мы считали важным рассмотреть вопросы, беспокоящие доноров, международные организации и особенно получателей помощи. Вызывает ли увеличение объемов помощи инфляцию? Приводит ли это к вытеснению экспортного сектора, вызывая «голландскую болезнь» (этот термин означает повышение курса национальной валюты или инфляцию в результате притока внешних ресурсов, что может неблагопри-ятно сказываться на чистом экспорте и доходах производителей во внешнеторго-вых секторах)? Какие меры можно предпри-нять в этой связи? Мы считали, что самым практичным было бы рассмотреть недавний опыт стран, где имело место крупное увеличение объемов помощи. Мы хотели увидеть, что происходило в этих странах, что советовал МВФ, как сложилось положение вещей и какие уроки можно было бы извлечь. Мы рассмотрели Эфио-пию, Гану, Мозамбик, Танзанию и Уганду — пять стран, где в последние годы отме-чался значительный рост притоков помощи (равный приблизительно 5 процентам ВВП).

В: И что вы установили?
О: Первое, что мы установили, это то, что нам необходимо пересмотреть наши ожи-дания относительно того, каким образом будет использоваться помощь. Мы ожи-дали, что правительства будут тратить деньги на товары, как импортируемые, так и отечественного производства, и что страна в целом будет использовать доллары для покупки большего объема импорта. Это было бы в принципе наиболее эффективным путем использования помощи. С тем чтобы помощь использовалась по назначению, она должна приводить к расходованию средств правительством-получателем и поглощению большего объема импорта. Но то что мы обнаружили, характеризуется гораздо боль-шим разнообразием и в конечном итоге запутанностью. Мы с удивлением устано-вили, что реакция в виде полного освоения и расходования средств встречается редко. В большинстве случаев помощь расходу-ется, но не осваивается, означая, что хотя министр финансов увеличивает расходо-вание средств на основе большего объема помощи, доллары помощи остаются в центральном банке. Происходит наращи-вание инвалютных резервов, но доллары, предоставленные в виде помощи не используются для финансирования более высоких расходов. Вместо этого получа-телям приходится осуществлять финанси-рование из внутренних источников за счет либо большей денежной эмиссии, либо заимствования у общества. Иными словами, основная часть помощи расходуется в национальной валюте внутри страны, например, для найма учителей. Централь-ный банк может финансировать такое расходование средств путем использования долларов помощи для выкупа национальной валюты, использовавшейся для оплаты учителей. Таким образом, в экономике имеются в наличии доллары для оплаты большего объема импорта. Однако, если доллары помощи остаются в центральном банке, то это равнозначно тому, как если бы внутреннее расходование средств финан-сировалось за счет внутренней денежной эмиссии.
Почему же эти доллары не всегда используются для финансирования расходов, связанных с предоставленной помощью? Иногда существует необходи-мость нарастить резервы до достаточного уровня. Однако зачастую власти обеспоко-ены тем, что это приведет к повышению валютного курса и, следовательно, к «голландской болезни». Представляется, что иногда они будут скорее расходовать средства внутри страны, рискуя более высокой инфляцией или более высокими процентными ставками, чем использовать доллары помощи и подвергаться риску «голландской болезни». В двух случаях (Эфиопия и Гана) основная часть увели-чения помощи в рассматривавшийся нами период больших объемов помощи пошла на ускоренное накопление резервов. Кроме того, в период роста объемов помощи дефицит (расходование средств за вычетом внутренних доходов) не увеличивался. Если говорить иными словами, то рост помощи по большей части не расходовался и не осваивался. В трех остальных случаях (Уганда, Танзания и Мозамбик) увеличение помощи по большей части или полностью расходовалось, но помощь по большей части не осваивалась. В результате возни-кало сложное сочетание роста инфляции и процентных ставок, а порой и давления в направлении повышения валютного курса.
В: Многие скажут, что в этом вина МВФ — что мы предотвращаем получение странами большего объема помощи из-за опасений «голландской болезни».
О: Мы фактически установили, что поддер-живаемые Фондом программы соответ-ствуют задаче расходования и освоения средств; иными словами, в данных пяти случаях размеры накапливаемых резервов находились далеко за пределами минималь-ных уровней, оговоренных в поддерживае-мой Фондом программе. Как правило, мы рекомендовали властям продавать больший объем иностранной валюты. Иногда в наших докладах косвенно говорилось о достоинствах большей гибкости валютного курса, что в данном контексте означает допущение повышения валютного курса. Поэтому в целом эти страны руководству-ются не соображениями Фонда. Основную роль здесь играют соображения органов финансового регулирования, которые обес-покоены стабильностью — особенно ста-бильностью соответствующего валютного курса.

В: Но если они не следуют нашим рекомендациям и не используют помощь в рамках ее полного потенциала, то это служит важным уроком также и для Фонда.
О: МВФ безусловно может извлечь опре-деленные уроки, равно как и другие сто-роны, помогающие разрабатывать меры политики в обстановке, где возможно получение больших объемов помощи. В работе подчеркивается тот факт, что повы-шение реального обменного курса может быть естественным следствием расходо-вания и освоения увеличения объемов помощи. Еще один момент заключается в том, что если сопротивляться повышению реального курса путем тезаврации долларов в центральном банке, хотя правительство все равно расходует соответствующие средства, то тогда действительно возни-кают макроэкономические проблемы. С тем чтобы повысить эффективность помощи, должна обеспечиваться более тесная коор-динация между налогово-бюджетной и денежно-кредитной политикой, между министерствами финансов и центральными банками. МВФ должен в полной мере осознавать существующие трения и работать над нахождением соответствую-щего решения. И конечно же, мы в МВФ должны уделять данному вопросу больше внимания, чем ранее. Нам особо необхо-димо отдавать себе отчет в том, что прави-тельства могут не прислушиваться к нашим рекомендациям. Мы не можем не предос-тавлять рекомендации, помогающие им принимать правильные решения, даже когда они не следуют предпочитаемому нами подходу. Какой смысл тогда в наших реко-мендациях? Нам необходимо, чтобы мы работали с ними, — помогая обеспечить то, чтобы различные части правительства сооб-щались между собой в целях принятия правильных в целом решений. В частности, нам необходимо уделять больше внимания согласованности налогово-бюджетной и денежно-кредитной политики, с тем чтобы в случае значительного увеличения связан-ного с помощью расходования средств мы смогли бы по мере возможности обеспечить то, чтобы органы денежно-кредитного регулирования были согласны с соответст-вующим планом и облегчали его реали-зацию. Нам необходимо обдумывать вместе с ними последствия для реального валют-ного курса и обеспечивать их готовность принять эти последствия, а в случае отсут-ствия такой готовности — вносить целесо-образные коррективы. Это означает корректирование того, как они расходуют помощь, — возможно, увеличение расхо-дования средств на импортируемые товары, что не вызовет повышения валютного курса, или увеличение расходования средств на повышающие производитель-ность инвестиции, — либо корректирование темпов расходования ими соответствующих средств.
В: Вы упоминаете «темпы, с которыми они расходуют получаемые в порядке помощи средства»: представляется, что это отражает часто цитируемое противо-речие между макроэкономической стабильностью и Целями в области развития, поставленными в Декларации тысячелетия (ЦРТ). МВФ часто обви-няют в том, что он считает макроэконо-мическую стабильность более приори-тетной задачей, чем наем большего числа учителей или большее расходование средств на борьбу с ВИЧ/СПИД. Реально ли существует такой выбор? Каков ваш ответ на эту критику в свете данной работы?

О: На первый взгляд, это действительно выглядит как противоречие между огромными нуждами и техническими макроэкономическими аспектами — и что мы занимаемся техническими аспектами. Трудно говорить об экономической стабильности в условиях, когда каждый день люди умирают из-за нехватки лекарств, врачей. Однако макроэкономи-ческая стабильность не противоречит направлению большего объема ресурсов на борьбу с ВИЧ/СПИДом, обеспечение образования для большего числа детей или расширение строительства дорог. Здесь нет необходимости делать реальный выбор. Мы можем (и должны) разработать макроэко-номические основы, позволяющие выделять больше средств на здравоохранение, образо-вание, борьбу с пандемией СПИДа — этот список можно продолжать. Как я сказал ранее, макроэкономическая проблема воз-никает в тех случаях, когда комплекс мер политики становится несогласованным — например, если освоение помощи предпо-лагает продажу резервов, против которой возражает центральный банк, основываясь, возможно, на обеспокоенности относи-тельно повышения реального обменного курса.
В работе утверждается, что решение должно состоять в том, чтобы четко ответить на вопрос о том, стоит ли расходо-вание средств на достижение ЦРТ альтер-нативных издержек в плане ресурсов, отвлеченных из других секторов, включая, возможно, экспортный сектор. Если стоит, то необходимо пойти этим путем. Если же это не стоит альтернативных издержек, то следует вообще не использовать помощь или изменить то, как она расходуется. Однако не следует забывать, что эти макро-экономические вопросы «поднимают ставки» в том, что касается помощи. Доллары, полученные в виде помощи, позволяют направлять на внутреннее использование ресурсы, которые в ином случае могли бы пойти на экспорт. Однако они не создают незамедлительно такие дефицитные внутренние ресурсы, как квалифицированная рабочая сила. Если расходуются денежные средства и обеспе-чивается образование населения, лечение СПИДа, строительство дорог и портов, то это замечательно, и очевидно, что следует продвигаться в этом направлении. Но если этого не происходит, а помощь идет на строительство школ, которые через три года становятся дисфункциональными или в которых нет учителей, то помощь не просто растрачивается впустую — разбазариваются также и дефицитные внутренние ресурсы, которые могли бы более производительно использоваться в ином направлении. Этот риск еще более подчеркивает важность правильного использования помощи, пос-кольку если этого не происходит, то не просто упускается возможность, а может быть причинен вред.

В: В работе говорится, что «во всех пяти странах отсутствует воздействие «гол-ландской болезни» на экспорт через повышение реального курса». Это могло бы служить важным доводом в спорах относительно того, вызывает ли помощь инфляцию.

О: Как я отмечал, помощь не должна в принципе вызывать инфляцию. Однако мы также подчеркиваем, что реальное повы-шение курса иногда бывает необходимым для освоения притока помощи. При наличии фиксированного валютного курса, при действительном отсутствии намерения допускать повышение номинального валют-ного курса повышение реального обменного курса может произойти только в случае периода повышения внутренней инфляции. Это не означает, что денежно-кредитная политика вышла из-под контроля. Это представляет собой корректировку относи-тельных цен — повышение цены в долларах на отечественные товары и рабочую силу, спрос на которые повысился, поскольку правительство стало больше покупать. И это вполне может быть необходимой частью освоения помощи. Следовательно, в тех случая, когда страны проводят политику фиксированного обменного курса при резком увеличении объемов помощи, можно ожидать корректировку относительных цен в форме определенного уровня инфляции.
В: Некоторые из наших критиков могут счесть это новым мышлением для МВФ! Означает ли это, что вы пересмотрели жесткую антиинфляционную позицию, которую многие считают ограничивающей расходование средств в пользу бедных?

О: Позвольте мне рассмотреть более общий вопрос. Широко обсуждается вопрос о том, не слишком ли жесткий подход применяет МВФ в отношении инфляции и ограни-чивает ли наша антиинфляционная позиция способность стран расходовать больше средств и работать в направлении достиже-ния ЦРТ. Тот факт, что иногда инфляция бывает частью необходимой корректировки относительных цен, подчеркивался в данной работе в большей степени, чем в прошлом. И это указывает на то, что нам необходимо подумать о целевых показа-телях инфляции в соответствующем кон-тексте. В долгосрочной перспективе отсутствует компромисс между снижением инфляции и ускорением сокращения бед-ности. Наоборот, страны с инфляцией под контролем не могут поддерживать рост и сокращать бедность. Повышение темпов инфляции не допускает повышения уровня инвестиций. Это не создает ресурсов для развития, но это и обременительно для лиц, которые являются держателями наличных средств или имеют фиксированные номинальные доходы. Такая обременитель-ность снижает заинтересованность в част-ных инвестициях и, как правило, сказы-вается на тех, кто в меньшей степени спосо-бен приспособиться — иными словами, на бедных.
Однако мы все согласны с тем, что сокращение высоких уровней инфляции может быть чревато реальными издерж-ками в краткосрочной перспективе. В рамках недавнего обзора структуры программ Механизма финансирования на цели сокращения бедности и содействия экономическому росту (ПРГФ), одним из элементов которого является документ о притоках помощи, подчеркивалось, что нам необходимо проявлять осторожность в том, что касается слишком быстрого снижения инфляции. Например, в программах следует избегать чрезмерного рвения в недопу-щении коротких эпизодов инфляции, обус-ловленных нехваткой продуктов питания или повышением цен на нефть. На практике поддерживаемые МВФ программы характе-ризуются достаточной гибкостью. Если за год до начала программы инфляция превышала 10 процентов (составляя в среднем 14 процентов), то целевой показатель на первый год составлял в среднем 9 процентов.
Насколько же низкой должна быть инфляция, чтобы быть достаточно низкой? Один из выводов, выработанных в результате многолетних исследований по данному вопросу, состоит в том, что инфляция начинает приносить серьезный ущерб только после того, как она превысит определенный уровень. Для роста, по-види-мому, не имеет значения, составляет ли инфляция в среднем 2 процента или 3 процента. В ходе анализа мы пришли к заключению, что имеющиеся данные приблизительно свидетельствуют о том, что в бедных странах опасный уровень нахо-дится где-то между 5 и 10 процентами, после какого-то превышения которого возникает угроза для экономического роста.
Отчего же это имеет место? Отчасти потому, что если инфляция намного превышает данный уровень, то существует реальный риск ее эскалации. В странах с низким уровнем доходов темпы инфляции на уровне 6 процентов обеспечивают правительству инфляционные налоговые поступления в размере приблизительно 1 процента ВВП. Иными словами, денежная эмиссия, сопровождающая 6-процентную инфляцию, обычно позволяет финансиро-вать около 1 процента ВВП. Это составляет приличную сумму ресурсов, однако это весьма немного по сравнению с тем, что нужно. Если есть готовность довести инфляцию до 15-процентного уровня, то это даст возможность финансировать расходы в размере может быть еще 0,4 процента ВВП. Стоит ли доведение инфляции с 6 до 15 процентов финансирования расходов в размере 0,4 процента ВВП? Это приводит к довольно шаткому положению. Если на этом уровне можно удержаться, тогда все в порядке, но уровень в 15 процентов это уже грань нестабильности. В зависимости от того, насколько высоким доверием пользо-валась соответствующая система в целом, люди начинают действительно избавляться от национальной валюты, поскольку они видят, что правительство утрачивает контроль. Возникает шаткое равновесие. Если уровень инфляции повышается с 15 процентов до 25 или 30 процентов, то не исключена фактическая потеря доходов. Если в благоприятный период инфляция составляет 15 процентов, но экономика сталкивается с отрицательным внешним потрясением, тогда возникает реальная проблема и необходима программа стаби-лизации. Никто не желает проводить программу стабилизации, если в ней нет абсолютной необходимости.
По указанным причинам в целом мы предлагаем в качестве верхнего предела уровень от 5 до 10 процентов. Для финансирования расходов следует изыскивать иные пути. Конечно же, иностранные гранты это замечательно, но их предложение ограничено. Если есть достаточная уверенность в том, что соответствующие расходы не просто необходимы, но и вполне эффективны, то гораздо более действенным и способствующими росту путем поддержки дальнейших расходов служит внутреннее налогообложение.
В: Каким образом данный документ повлияет на программы МВФ для бедных стран и будет учитываться в них? Речь идет о таких программах, как ПРГФ и новый инструмент поддержки экономической политики (ПСИ), который является механизмом, не предусматривающим заимствований.
О: Мы обсуждаем полученные нами результаты как в Фонде, так и за его пределами. В рамках Фонда исследование строится как часть проводимой нами программы работы — в том числе в Департаменте стран Африки, Исследова-тельском департаменте и Департаменте по бюджетным вопросам, —посвященной тому, каким образом эффективно расши-рить масштабы помощи. Мы провели «Семинары для руководителей миссий», на которых мы обсудили полученные нами результаты и сопоставили их с опытом руководителей миссий из региональных департаментов. За пределами МВФ мы по мере возможности проводим обсуждения и делимся опытом с представителями научных кругов и директивных органов. И, конечно же, мы продолжаем нашу работу. В настоящее время мы рассматриваем возможность расширения нашей выборки, с тем чтобы увидеть, насколько общий характер имеют наши выводы, а также мы более тщательно рассматриваем вопросы управления волатильностью помощи — основное внимание в нашем исследовании уделялось устойчивому росту объемов помощи. Мы также стараемся разработать лучшие аналитические инструменты, кото-рые позволили бы помочь в построении макроэкономических основ для расширения масштабов помощи.

Самый последний пример общественного обсуждения данной темы приводится на веб-сайте МВФ: «Ответ на недавнюю статью Джозефа Ханлона «Обеспокоен-ность доноров относительно установлен-ного МВФ верхнего предела увеличения объемов помощи»» (A Response to Joseph Hanlon's Recent Article, Donor Concern Over IMF Cap on Aid Increases)
Вернуться к содержанию
Сокращение бедности:

МВФ обеспечивает 100-процентное облегчение бремени задолженности для 19 стран
Фонд 5 января 2006 года обеспечил 100-процентное облегчение бремени задол-женности для 19 стран по всем непога-шенным долговым обязательствам перед Фондом, принятым до 1 января 2005 года. Этими странами являются Бенин, Боливия, Буркина-Фасо, Гайана, Гана, Гондурас, Замбия, Камбоджа, Мадагаскар, Мали, Мозамбик, Нигер, Никарагуа, Руанда, Сенегал, Таджикистан, Танзания и Уганда. В их число входят 18 бедных стран с высоким уровнем задолженности (ХИПК), достигших стадии завершения, за исключением Мавритании (которая была сочтена не соответствующей установ-ленным критериям из-за существенного ухудшения ее макроэкономических показателей и управления государствен-ными финансами со времени оценки, проведенной в июне 2002 года, когда страна достигла соответствующей стадии завершения в рамках Инициативы ХИПК [см. Пресс-релиз]), плюс Камбоджа и Таджикистан (две страны, не относящиеся к категории ХИПК, но включенные в соответствии с требованием МВФ о том, что использование ресурсов МВФ должно согласовываться с единообразием подхода по критерию на основе ВВП на душу населения). Фонд помогает Мавритании и другим странам продвигаться к удовлетво-рению критерия для облегчения бремени задолженности в рамках Инициативы.
В июне 2005 года Группа восьми (Г-8) основных промышленно развитых стран предложила, чтобы три многосторонние организации — МВФ, Международная ассоциация развития (МАР) Всемирного банка и Африканский банк развития (АфБР) — аннулировали свои долговые требования к странам, которые достигли или в конеч-ном итоге достигнут стадии завершения в рамках выдвинутой МВФ – Всемирным банком Инициативы в отношении бедных стран с высоким уровнем задолженности (ХИПК). Инициатива ХИПК предусматри-вает координированные действия многосто-ронних организаций и правительств по сокращению до посильных уровней бре-мени внешнего долга бедных стран с наиболее высоким уровнем задолженности.

На Ежегодных совещаниях Всемирного банка и МВФ в сентябре 2005 года предло-жение Г-8, называемое с тех пор Инициативой по облегчению бремени задолженности на многосторонней основе (МДРИ), было утверждено обеими органи-зациями. В ноябре Исполнительный совет МВФ согласился претворить в жизнь прихо-дящуюся на Фонд часть МДРИ. Совет 21 декабря принял решение о том, что первая группа из 19 стран удовлетворяет крите-риям для незамедлительного облегчения бремени задолженности в рамках новой инициативы. Приходящаяся на МВФ часть МДРИ вступила полностью в силу 5 января, когда Фонд получил последние из необхо-димых для финансирования согласий (от 43 стран). В результате незамедлительным облегчением бремени задолженности со стороны МВФ смогли воспользоваться 19 стран. В отличие от Инициативы ХИПК, МДРИ не предполагает какого-либо параллельного облегчения бремени задол-женности со стороны официальных двусторонних или частных доноров, либо многосторонних организаций, помимо МВФ, МАР и АфБР.

МДРИ позволит высвободить ресурсы, которые смогут быть направлены на сокращение бедности и экономическое развитие. Вместе с тем облегчение бремени задолженности, согласованное МВФ и другими сторонами, обеспечит лишь небольшую часть содействия (как финан-сового, так и технического), которое необходимо странам с низки уровнем доходов для достижения Целей в области развития, поставленных в Декларации тысячелетия (ЦРТ). Для достижения этих целей доноры должны также выполнить свои обязательства по значительному увеличению объемов помощи. МВФ уже давно призывает доноров обеспечить достижение согласованного на междуна-родном уровне целевого показателя по содействию зарубежному развитию на уровне 0,7 процента от ВНП страны-донора.
Со своей стороны, страны-получатели должны продолжать проведение решительной политики и как можно лучше использовать более высокие уровни помощи. Наибольшее воздействие на сокращение бедности окажут собственные усилия стран с низким уровнем доходов по поддержанию хороших экономических показателей, совершенствованию управления и развитию сильных учреж-дений. Страны с низким уровнем доходов могут также улучшить свои перспективы путем усиления управления расходованием государственных средств, содействия развитию частного сектора и либерализации торговли. МВФ будет работать с государ-ствами-членами с низким уровнем доходов в целях обеспечения эффективного исполь-зования облечения бремени задолженности и помощи. Приоритетом здесь является обеспечение того, чтобы крупные, новые вливания помощи не приводили к таким непреднамеренным экономическим послед-ствиям, как повышение курса валюты страны или инфляция, что сделало бы ее продукцию менее конкурентоспособной. Еще одним приоритетом является обеспечение того, чтобы страны с низким уровнем доходов, стремящиеся к дости-жению ЦРТ, но имеющие значительные потребности в финансиро-вании, избежали нового витка задолженности. МВФ может помочь странам разработать меры экономи-ческой политики по сокращению этих рисков.

Более подробную информацию см. в документах:
Инициатива по облегчению бремени задолженности на многосторонней основе (МДРИ) — Информационная справка (The Multilateral Debt Relief Initiative (MDRI)—A Factsheet)
Инициатива по облегчению бремени задолженности на многосторонней основе —Вопросы и ответы (Multilateral Debt Relief Initiative—Questions and Answers)
Вернуться к содержанию
Последние новости о работе МВФ со странами с низким уровнем доходов
В выпуске Информационного бюллетеня для гражданского общества от ноября 2005 года содержался общий обзор проведенной Фондом переоценки своей работы со странами с низким уровнем доходов (СНД). Ниже приводятся последние новости о состоянии этой работы по некоторым направлениям:

Механизм финансирования для преодоления внешних шоков (ЕСФ)
С согласия всех 43 стран, внесших взносы на Счет субсидий Механизма финансиро-вания на цели сокращения бедности и содействия экономическому росту (ПРГФ), 5 января 2006 года ЕСФ вступил в действие. Фонд все еще находится в процессе мобили-зации ресурсов на субсидии для нового механизма кредитования. С более подроб-ной информацией о ЕСФ можно ознако-миться в Информационной справке, Документе по ЕСФ и Директивной справке по ЕСФ.
Анализ устойчивости долговой ситуации
Основа для обеспечения устойчивости долговой ситуации (ДСФ) разработана с тем, чтобы помочь СНД достичь Целей в области развития, поставленных в Декла-рации тысячелетия, при поддержании экономической приемлемости долга. ДСФ позволяет оценивать риск возникновения в той или иной стране критической ситуации, связанной с задолженностью, на основе существующего долга и прогнозов в отношении макроэкономического поло-жения и финансирования с учетом качества мер политики и институтов.
Сотрудники Фонда и Банка совместно работают над документом для Весенних совещаний 2006 года, в котором будут выявлены остающиеся нерешенными вопросы. Основное внимание в документе будет уделяться опыту внедрения ДСФ (включая сотрудничество Банка – Фонда), последствиям для устойчивости долговой ситуации, вызываемым Инициативой по облегчению бремени задолженности на многосторонней основе (МДРИ), и темам, касающимся внедрения ДСФ в СНД с большим потенциалом таких заимство-ваний, как нельготное заимствование.

Оговорка об ограничении срока действия ХИПК
МВФ и Всемирный банк находятся в процессе пересмотра перечня стран, потенциально имеющих право на содействие в рамках Инициативы в отношении бедных стран с высоким уровнем задолженности (ХИПК) (предварительные заключения см. в Отчете о проделанной работе по ХИПК за 2005 год). В настоящее время сотрудники дорабатывают расчеты показателей задолженности на конец 2004 года и планируют представить окончательный вариант до Весенних совещаний. Если будет установлено, что долг тех или иных стран превышает определенный пороговый уровень, то потенциально они получат право на облегчение бремени задолжен-ности в рамках Инициативы ХИПК. Для получения такого права, страна должна была иметь поддерживаемую Фондом программу в то или иное время в период между началом Инициативы и концом 2006 года. Соответствующие критерии предусматривают, что на момент, когда страна запрашивает содействие, она все еще должна иметь непосильную задолженность, а Исполнительные советы МВФ и Всемир-ного банка должны удостовериться в том, что страна будет в состоянии использовать это содействие надлежащим образом.

Вернуться к содержанию
Диалог между гражданским обществом и МВФ:

Де Рато встретился с профсоюзной делегацией в Давосе
Директор-распорядитель МВФ Родриго де Рато встретился с группой профсоюзных лидеров во время состоявшегося 25–29 января Ежегодного совещания Всемирного экономического форума в г. Давос (Швей-цария), где он участвовал в четырех официальных группах экспертов. Проф-союзную делегацию возглавляли Генераль-ный секретарь Международной конфеде-рации свободных профсоюзов (МСКПС) Гай Райдер и Президент конфедерации профсоюзов США (АФТ-КПП) Джон Суини. В число участников входили также Президент Австралийского совета профс-оюзов Шарон Барроу, являющийся в насто-ящее время президентом МСКПС, и Генеральный секретарь Малазийского конгресса профсоюзов Говиндасами Раджасахаран.

На встрече 27 января Фонд и профсо-юзные лидеры имели возможность обменяться взглядами на глобальную экономику и обсудить касающиеся профсоюзов вопросы. Райдер поблагодарил де Рато за поощрение продолжающегося диалога между Фондом и профсоюзами. Он сказал, что профсоюзные деятели заинте-ресованы узнать взгляды де Рато на три вопроса: a) перспективы развития глобаль-ной экономики и риски в ближайшее время; b) позиция Фонда в отношении глобальных дисбалансов c) эволюция роли МВФ в период, когда такие крупнейшие заемщики, как Бразилия и Аргентина, оплатили свои финансовые обязательства.
Де Рато отметил, что глобальные экономические условия остаются благоприятными. Низкие процентные ставки подстегивают экономическую активность в развитых и развивающихся странах. Уровни предложения трудовых ресурсов являются высокими, и это оказывает воздействие на цены и заработ-ную плату. Вместе с тем условия недоро-гого финансирования не будут преобладать бесконечно, и в конечном итоге сохраняется вероятность ужесточения экономической обстановки. Де Рато выразил уверенность в том, что глобальная экономика лучше подготовлена к поглощению шоков, и сказал, что его обнадеживает тот факт, что страны с формирующейся рыночной экономикой в настоящее время проводят обоснованную экономическую политику.

Относительно глобальных экономических дисбалансов он сказал, что важную роль необходимо играть всем странам с крупной экономикой. Для США трудная задача состоит в том, чтобы больше сберегать и отойти от нынешней политики, при которой иностранцы возвращают в оборот свои сбережения, финансируя тем самым дефицит США. Де Рато был обнадежен оживлением экономики в Японии и подчеркнул, что Европе также необходима «положительная повестка дня» для ускорения роста. В незамедлительном уменьшении дисбалансов нет необходи-мости (поскольку это могло бы отрица-тельно сказаться на глобальной экономике), но это должно стать целью политики в двух-четырехлетней перспективе.
Относительно эволюции роли МВФ де Рато отметил, что досрочное погашение Бразилией и Аргентиной следует рассмат-ривать в надлежащем контексте. Основной задачей Фонда является предоставление экстренного финансирования странам, сталкивающимся с экономическим кризи-сом. Однако в периоды, когда глобальные экономические условия являются благопри-ятными, спрос на финансовое содействие со стороны МВФ обычно падает. Несмотря на снижение кредитования со стороны Фонда, организация продолжает играть важную роль в мониторинге мировой экономики и предоставлении странам технической помощи. «Мы всегда будем в состоянии изыскать необходимые средства», сказал де Рато. Фонд находится в процессе формули-рования долгосрочной стратегии, которая будет обсуждаться государствами-членами во время предстоящих Весенних совещаний.
В завершение встречи де Рато поблаго-дарил профсоюзных лидеров за их взаимодействие с Фондом и сказал, что он надеется на продолжение дискуссии на следующей встрече.

Вернуться к содержанию
Конгресс профсоюзов обсуждает новую международную конфедерацию
Члены Всемирной конфедерации труда (ВКТ) встретились в ноябре прошлого года на 26-м Конгрессе организации для обсуждения проекта устава новой Международной конфедерации. Новая конфедерация обеспечила бы слияние двух крупнейших международных профсоюзных групп — Международной конфедерации свободных профсоюзов (МКСПС) и ВКТ. Предвидится, что объединенная органи-зация будет лучше представлять мировые профсоюзные движения. Старший эконо-мист Отделений МВФ в Европе Люк Лерут присутствовал на состоявшемся 22–23 ноября Конгрессе в г. Хоуффализе (Бельгия) и обсудил отношения МВФ/профсоюзов в ходе встречи с Генеральным секретарем ВКТ Вилли Тисом.

К проекту устава не было предложено никаких крупных изменений. Он включает положения, направленные на поддержание плюралистического характера новой конфедерации, в частности, за счет уваже-ния культуры и наследия всех членов. Одни члены подчеркивали необходимость сохра-нения плюрализма, но другие утверждали, что плюрализм является естественным явлением, возникновение которого обуслов-лено фактами, а не юридическими положе-ниями. Окончательный проект устава будет распространен среди членов на предмет голосования, и будет подготовлен «мани-фест». «Учредительный конгресс» по основанию нового органа должен состо-яться в 2006 году.
Вернуться к содержанию
Заместитель Директора-распорядителя Карстенс встретился с религиозными лидерами на совещании в Латинской Америке
В ноябре 2005 года Понтификальный совет за справедливость и мир провел двухдневное совещание в г. Мехико в целях выдвижения инициативы по распростра-нению «Компендиума социальной доктрины Церкви» (Compendium of the Social Doctrine of the Church). Заместитель Директора-распорядителя Агустин Карстенс представлял МВФ и выступил на тему «Компендиум и социально-экономическая реальность Америки» (“The Compendium and the Social-Economic Reality of America”).
«Компендиум» был подготовлен Понтификальным советом по запросу Папы Иоанна-Павла II, которому он и посвящен. Впервые он был опубликован в октябре 2004 года после пяти лет работы под председательством ныне покойного кардинала Франсуа-Завьер Нгуен Ван Туана. Он был завершен под руководством нынешнего президента Понтификального совета за справедливость и мир кардинала Ренато Раффаеле Мартино, который присутствовал на мероприятиии в г. Мехико. «Компендиум» содержит полный обзор социальных учений Католической церкви.
Карстенс высоко оценил усилия Церкви по содействию социально-экономическому развитию. «Церковь уже давно является неустаннным сторонником социально-экономического развития и сокращения бедности во всем мире, и ее усилия находят глубокий отклик у нас в МВФ», сказал Карстенс в своем выступлении. Он отметил, что именно этот аспект сокращения бедности является, пожалуй, наиболее важным направлением взаимодействия между Католической церковью и МВФ. В заключение Заместитель Директора-распорядителя заявил, что влияние Католической церкви «имеет важнейшее значение в том, чтобы способствовать формированию широкой причастности всех слоев общества к экономическим, политическим и социальным реформам, необходимым для более быстрого и широкомасштабного развития, причаст-ности, распространяющейся за рамки правительственных и политических кругов на гражданское общество в более общем плане». МВФ полон решимости «поддер-живать постоянный диалог и тесное сотрудничество с Католической церковью в поисках состояния мира, роста и процве-тания для всех», сказал в заключение Карстенс. 
Мероприятие позволило собраться кардиналам Северной, Центральной и Южной Америки, включая архиепископа-примаса Мексики, кардинала Норберто Ривера Каррера и кардинала Оскара Андрес Родригес Марадиага, Архиепископа Тегусигальпского (Гондурас), а также других религиозных лидеров, послов и мексиканских должностных лиц.

Фонд уже взаимодействовал с Понтификальным советом за справедливость и мир в нескольких предыдущих случаях. Самым недавним примером такого взаимодействия было участие советника руководства МВФ Джека Бурмана в состоявшемся в июле 2004 года Международном семинаре «Бедность и глобализация: Финансирование на цели развития, включая Цели в области развития, поставленные в Декларации тысячелетия» (см. «Информационный бюллетень для гражданского общества» от августа 2004 года).
Вернуться к содержанию
Независимый отдел оценки:

НОО оценивает роль МВФ в оказании помощи странам Африки к югу от Сахары
В настоящее время Независимый отдел оценки (НОО) МВФ рассматривает роль Фонда в определении комплекса внешних ресурсов — доступности внешних ресурсов финансирования — в странах с низким уровнем доходов к югу от Сахары. В последние годы международное сообщество неоднократно призывало расширить и улучшить помощь по содействию странам в достижении Целей в области развития, поставленных в Декларации тысячелетия (ЦРТ), и связанных с этим целей развития. С учетом того, что крупнейшие доноры принимают обязательства о повышении уровней помощи — особенно для стран Африки к югу от Сахары, — все более важное значение приобретают уроки, которые можно было бы извлечь из прошлого опыта. При анализе вклада Фонда в рамках оценки рассматриваются различные аспекты роли, которую сотрудники/миссии Фонда играют в общей архитектуре помощи, наряду с правитель-ствами, донорами, гражданским обществом и другими партнерами.
При проведении оценки НОО прежде всего исходит из того, что МВФ влияет на комплекс внешних ресурсов в странах с низким уровнем доходов (СНД) преимущественно посредством структуры финансовых программ по линии Механизма финансирования на цели сокращения бедности и содействия экономическому росту (ПРГФ), что косвенно определяет, насколько большой объем помощи можно использовать, а также посредством своего диалога с донорами. Критики утверждают, что предположения МВФ относительно потенциала освоения помощи (т.е., насколько большой объем помощи та или иная страна может освоить, не подвергаясь риску макроэкономической нестабиль-ности) и ее доступности, как правило, бывают слишком осторожными, что придает структуре программ ПРГФ и донорским потокам негативную — и, по их мнению, зачастую самосбывающуюся — предвзятость, что, в свою очередь, сокращает возможности стран в плане экономического роста и сокращения бедности. В последние годы эти вопросы привлекали все больше внимания как внутри Фонда, так и за его пределами (см. «Информационный бюллетень для гражданского общества» от февраля 2005 года и августа 2004 года), равно как и призывы международного сообщества расширить и улучшить помощь по содействию СНД в достижении ЦРТ.

Отталкиваясь от более ранних исследований НОО и других сторон, основное внимание в проекте уделяется фактическим рекомендациям Фонда по вопросам политики и его вкладу в разработку программ, аналитической основе этих рекомендаций и, по возмож-ности, предполагаемым итогам. Проект тематического документа по оценке, в котором излагаются история вопроса и предлагаемая методология исследования, имеется на английском, французском и португальском языках на веб-сайте НОО. Комментарии от общественности можно направлять по адресу: ieo@imf.org. Группа по оценке планирует пересмотреть этот тематический документ в последнюю неделю февраля с учетом комментариев, полученных до 22 февраля. Комментарии, полученные после этой даты, будут рассмотрены во время подготовки фактического доклада об оценке.

Вернуться к содержанию
Оценка оценивающих
В настоящее время работа Независимого отдела оценки рассматривается незави-симой группой экспертов. Группу проводя-щих оценку экспертов возглавляют бывший исполнительный директор МВФ от США (1993–2001 годы) Карин Лиссакерс, бывший Управляющий Центрального банка Пакис-тана Исхрат Хусаин и директор Программы глобального экономического управления в Оксфордском университете профессор Нгаире Вудс. Группа рассматривает вопросы касающиеся того, выполняет ли НОО свои задачи: a) служить инструментом улучшения когнитивной культуры в Фонде; b) укреплять внешнее доверие к Фонду; c) способствовать большему пониманию работы Фонда среди его членов; d) поддер-живать функции Исполнительного совета по институциональному управлению и надзору. Проверка НО была предусмотрена в Круге ведения при создании НОО. Оценка должна быть завершена и представлена Исполнительному совету МВФ к февралю 2006 года.

Bернуться к содержанию
Письма с мест:

Заместитель Директора-распорядителя Карстенс встретился с организациями гражданского общества из региона Восточно-Карибского валютного союза 

В ходе поездки в четыре страны Восточно-Карибского валютного союза (ВКВС) — Антигуа и Барбуду, Доминику, Гренаду и Сент-Киттс и Невис — состоявшейся 5–9 декабря, заместитель директора-распорядителя Аугустин Карстенс встретился с государственными руководителями, прессой и организациями гражданского общества (ОГО). Хотя тропический климат, удобное местопо-ложение по отношению к США и Европе и (в большинстве случаев) прекрасные пляжи, способствуют росту индустрии туризма, эти острова также сталкиваются с рядом серьезных экономических проблем. К ним относятся резкое сокращение потоков помощи, а также уменьшение торговых льгот, ставящее под угрозу традиционные банановый и сахарный секторы и благосос-тояние сельского населения, которое они поддерживают. Другая проблема состоит в потере 60–80 процентов квалифицирован-ных трудовых ресурсов в результате эмиграции и ее отрицательных последствий для институционального потенциала и активно растущего частного сектора. 

Пресс-конференции — включая одновременную трансляцию по всему региону доклада «Глобальный контекст и региональные перспективы стран Латин-ской Америки и Карибского бассейна» — и встречи с представителями ОГО в каждой стране вызвали оживленные дискуссии об основных приоритетах для  каждой страны. В Антигуа и Барбуде в центре обсуждений был вопрос о том, как сбалансировать необходимость восстановления бюджетного контроля — включая сокращение числа государственных служащих — с социаль-ными приоритетами. В Доминике, где программа властей поддерживается договоренностью в рамках Механизма финансирования на цели сокращения бедности и содействия экономическому росту (ПРГФ), основным вопросом обсуждений было то, как добиться возобновления роста. В Гренаде центральной темой были пути восстановления экономики после разрушений, вызванных ураганом «Айвэн» в сентябре 2004 года, а в Сент-Киттсе и Невисе было объявлено о ликвидации сахарной промышленности, существо-вавшей более 300 лет, что вызвало серьезные вопросы о том, как лучше содействовать передаче земель и трудовых ресурсов в области более продуктивного их использования. 

Во время своей поездки Карстенс также передал Гренадской средней школе для мальчиков (ГСШМ) чек на сумму 5000 долларов США от Гражданской программы МВФ. Одна из многих школ в Гренаде, пострадавших от урагана, ГСШМ понесла дополнительный ущерб от двух пожаров прошлым летом. На этом мероприятии, где присутствовали учащиеся ГСШМ, Карстенс отметил, что МВФ рад возможности «оказать школе скромную помощь в выполнении ее миссии — обеспечении высококачественного образования для столь многих детей».

Средства Гражданской программы МВФ предоставляются только на гуманитарные цели, отдельно от других видов финансовой деятельности МВФ в работе с государст-вами-членами. Гражданская программа была учреждена в 1994 году для помощи нуждающимся в городе Вашингтон (округ Колумбия), в котором находится штаб-квартира организации, и в развивающихся странах. Программа поддерживает проекты помощи детям, молодежи и семьям; проекты для взрослых и местных сообществ и международные проекты. См. также статьи по этой теме в Информационном бюллетене для гражданского общества за август 2005 года, май 2005 года и май 2005 года. 

Вернуться к содержанию
Малангу Кабеди-Мбуи, постоянный представитель, Яунде (Камерун)
Я представлял МВФ на учебном семинаре для гражданского общества стран Западной Африки по Инициативе в отношении прозрачности в добывающих отраслях (ИПДО). Этот семинар проводился в городе Криби (Камерун) с 27 ноября по 2 декабря, и на нем присутствовали более 40 участ-ников из ОГО стран Западной Африки и Камеруна, а также 10 представителей международной коалиции ОГО «Публи-куйте, сколько вы платите» (Publish What You Pay), которая выступала в роли соорганизатора. Другими спонсорами были  Всемирный банк, Департамент международ-ного развития Соединенного Королевства, Министерство сотрудничества Франции и Программа развития Организации Объединенных Наций.  

Повестка дня включала посещение разгрузочных установок трубопровода Чад – Камерун и морской нефтяной платформы. Были также заслушаны доклады Француз-ского нефтяного института об основных концепциях международной нефтяной промышленности и экономистов Всемирного банка об основных концепциях макроэкономики и государственных финансов, а также подхода на основе стратегии сокращения бедности (ПРСП). Обсуждались вопросы прозрачности, наряду с целями и процессом ИПДО, а также роль гражданского общества. Значительная часть дискуссий была посвящена роли Всемирного банка и МВФ в странах, где прозрачность и качество управления не соответствуют ожиданиям ОГО, и тому, каким образом ИПДО могла бы достичь своих целей. Я выступил с докладом о «Руководстве МВФ по прозрачности доходов от ресурсов». Вопросы и ответы включали разъяснение «Руководства», разработки программ, поддерживаемых МВФ, и финансовых механизмов Фонда.

Вернуться к содержанию
Тове Страусс, экономист, Департамент стран Африки МВФ

Седьмого ноября миссия МВФ в Намибии встретилась с представителями Коалиции по грантам на финансирование базовых доходов (ГБД) с целью обмена мнениями по ее предложению ввести ежемесячный денежный грант, эквивалентный приблизительно 15 долларам США на  каждого жителя Намибии, не получающего пенсии по старости. В коалицию входят  представители НПО, религиозных групп, профсоюзов и исследовательских институтов. 

Представители коалиции выразили глубокую озабоченность относительно высоких уровней бедности в Намибии, особенно среди детей, безработных и лиц, инфицированных ВИЧ/СПИДом. Они подчеркнули необходимость совершен-ствования системы социальной защиты. Представители коалиции высказали мнение, что введение ГБД позволило бы повысить базовые уровни питания и тем самым повысить эффективность лекарств от ВИЧ/СПИДа и потенциал рабочей силы. Такой небольшой универсальный грант не будет удерживать  людей от поиска работы, но даст им возможность вырваться из порочного круга бедности и безработицы. Затраты на ГБД можно было бы возместить посредством повышения налога на добавленную стоимость на семь процент-ных пунктов и, возможно, повышения личного подоходного налога для наиболее состоятельных 20 процентов населения. Кроме того, административные издержки были бы низкими, поскольку существующая система распределения пенсий по старости особенно эффективна.

Миссия МВФ согласилась, что бедность в Намибии представляет серьезную проблему и что борьба с ней должна быть одной из первоочередных задач. Вместе с тем, она отметила, что предложение, выдвинутое коалицией, требует очень больших затрат — от 3 до 5 процентов ВВП в год — и могло бы угрожать экономической стабиль-ности, с серьезными последствиями для экономического роста и сокращения бедности в будущем. В качестве менее дорогостоящей, но эффективной альтернативы миссия рекомендовала коалиции ознакомиться с успешным опытом ряда латиноамериканских стран за последний период. В этих странах действует система денежных грантов женщинам-главам семьи, выдаваемых на основе посещения детьми школ и медицинских учреждений и характеризую-щихся очень низкими административными затратами. Грант, адресованный малоиму-щим и основанный на инвестиции в человеческий капитал, может помочь Намибии решать проблемы бедности в настоящее время и в будущем, а также достичь целей в области развития, поставленных в Декларации тысячелетия. Коалиция возражала против гранта, связанного с предварительными условиями, ввиду того, что уже сейчас уровень посещения школ в Намибии высок по сравнению с другими странами Африки. Они также считали, что адресное распределение было бы слишком сложным для намибийской системы, и выразили обеспокоенность возможностью злоупотреблений. 

Миссия рекомендовала вводить программу постепенно, с тем чтобы провести испытания и доводку результатов, получить более достоверные оценки затрат и попытаться избежать непредвиденных отрицательных эффектов при реализации программы в крупных масштабах. Это предложение не нашло поддержки у коалиции ввиду неотложной необходимости оказания помощи малоимущим. Вместо этого коалиция высказала мнение, что введение Намибией ГБД могло бы послужить примером для других стран. 

Обе стороны выразили признательность за откровенный обмен мнениями и договорились, что Фонд и коалиция ГБД будут поддерживать контакты и проведут новую встречу в будущем.

Вернуться к содержанию
Марио Зеян, постоянный представитель, Уагадугу (Буркина-Фасо) 

24 ноября 2005 года я встретился с приблизительно 150 студентами в Университете Уагадугу, чтобы рассказать им о МВФ и программах, поддерживаемых механизмом ПРГФ Фонда в Буркина-Фасо. В моем докладе я объяснил, что представляет собой МВФ, как он работает и как Фонд поддерживает страны с низкими доходами. Я также привел подробную информацию о целях и ходе выполнения поддерживаемых ПРГФ программ на 2003–2006 гг. Студенты хотели знать, как действует Инициатива в отношении долга бедных стран с высоким уровнем задолженности (ХИПК), какие условия предъявляются для поддерживаемых ПРГФ программ, какова роль прозрачности в бюджетной сфере, и какие механизмы могли бы защитить социальные расходы в бюджете. Я распространил копии на французском языке трех документов, подготовленных нашим представитель-ством: брошюру «Что такое Международ-ный Валютный Фонд?»; последний выпуск журнала «Финансы и развитие», в котором рассматриваются вопросы эффективности помощи; и 50-страничную подборку статей с нашего веб-сайта, включая передовую статью Директора-распорядителя МВФ «Существует настоятельная необходимость в помощи странам-производителям хлопка», а также статьи, опубликованные в издании «МВФ In Focus» и в «Обзоре МВФ» в 2005 году. 

Вернуться к содержанию
Кейко Уцуномия, менеджер по внешним связям Отделения МВФ для стран Азиатско-тихоокеанского региона 

Сотрудники регионального Отделения для стран Азиатско-тихоокеанского региона МВФ (ОАТО) недавно представляли Фонд на 13-ом фестивале «Единый мир» в Осаке (Япония). Двухдневное мероприятие в начале февраля, одно из крупнейших таких событий в стране, дало МВФ возможность проинформировать широкую обществен-ность о его миссии и деятельности. В этом году на фестивале были представлены более 90 государственных, частных и граждан-ских организаций, а число посетителей составило около 8000 человек. Этот фестиваль вместе с аналогичным фести-валем, проводимым в Токио, представляет собой попытку ознакомить посетителей с экономическими, социальными и полити-ческими вопросами, стоящими перед международным сообществом.

Наряду с Фондом в фестивале участво-вали Всемирный банк, Азиатский банк развития, а также местный Совет неправительственных организаций, организации Amnesty International и Save the Children (Япония), Японское агентство международного сотрудничества и другие организации. Стенд Фонда пользовался большой популярностью — много молодежи, особенно студентов, задавали вопросы о роли Фонда, отличиях от  Всемирного банка и о функции ОАТО.
Вернуться к содержанию
Бюллетень новостей

Если Вы хотите получать извещения о новых документах, опубликованных на веб-сайте МВФ, пожалуйста, зарегистрируйтесь для получения извещений по электронной почте через нашу систему оповещения через веб-сайт. 

Другие недавние встречи с участием МВФ и ОГО

· Питер Хеллер (Департамент по бюджетным вопросам) (ДБВ) принял участие в дискуссии за круглым столом по проблемам здравоохранения, состоявшейся 14–15 ноября на третьем Форуме высокого уровня в Париже (Франция) по Целям в области развития, поставленным в Декларации тысячеле-тия. В ответ на высказанную НПО критику политики МВФ в отношении инфляции в странах с низкими доходами, Хеллер представил информа-цию о работе Фонда в области бюджетной политики и его подходе к обеспечению макроэкономической стабильности.
· Первого декабря, в рамках мероприятий Всемирного банка, посвященных Всемирному дню борьбы со СПИДом, директор Департамента стран Африки (АФР) Абдулайе Био-Чане провел обсуждение за круглым столом по теме «Может ли экономическая теория помочь в борьбе с ВИЧ/СПИДом?» В выступлениях сотрудников Всемирного банка Дамиена де Валка и Шанты Девараджана был дан обзор экономи-ческого воздействия СПИДа на домашние хозяйства, фирмы и макроэкономику. В числе выступавших были также Маркус Хакер (АФР), Марта Айнсворт и Кит Хансен (Всемирный банк), Жилетт Коннер (Международная финансовая корпорация) и Марк  Герсовиц (Университет Джонса Хопкинса).
· Восьмого декабря Марк Плант (Департамент разработки и анализа политики (РАП)) и Симонетта Нардин (Департамент внешних связей (ДВС)), провели селекторное совещание с группой НПО из Вашингтона, Парижа, Лондона и Брюсселя для обсуждения реализации Инициативы по облегчению бремени задолженности на многосторонней основе (МДРИ). Плант представил обзор МДРИ и ответил на  вопросы.

· Восьмого декабря Джанет Стоцки (ДБВ) встретилась с пятью представителями  НПО, входящих в созданную в США коалицию «Публикуйте, сколько вы платите» (PWYP), Еленой Кмезич (Центр банковской информации); Коринной Гилфиллан (Global Witness); Ианом Гэри (Oxfam America); Дагом Норленом (Pacific Environment) и Рустамом Мурзахановым (Центр общественной экологической адвока-туры «Армон», Узбекистан). На этой встрече г-жа Стоцки ознакомилась с работой PWYP по бюджетной прозрачности и смогла ответить на вопросы, касающиеся Введения в Руководство и кодексы МВФ по обеспечению прозрачности в налогово-бюджетной сфере. PWYP приветствовала этот документ и будет ждать опубликования интегрированного Введения в Руководство и кодексы по обеспечению прозрачности в налогово-бюджетной сфере и Руководства по прозрачности доходов от ресурсов. 

· Симонетта Нардин (ДВС) и Питер Хеллер (ДБВ) имели встречу с Энн Стетсон из организации NGO Partners in Health (Партнерство НПО в области здравоохранения). Пятнадцатого декабря Хеллер провел общий брифинг о текущей работе Фонда по налогово-бюджетной политике в странах с низкими доходами и о сотрудничестве МВФ со Всемирным банком и другими донорами. 
· Одиннадцатого января Робин Робисон (Quaker Peace and Social Witness, Лондон); Том Лаудон (Quixote Center, Вашингтон) и Нестор Авендано (Consultores para el Desarollo Empresarial (COPADES), Никарагуа) встретились с новым руководителем миссии по Никарагуа Викрамом Хаксаром, в штаб-квартире МВФ в Вашингтоне. Авендано представил свою недавнюю работу, «ХИПК и бедность населения в Никарагуа». 
· 26 января Сара Уайкс (Global Witness UK) встретилась с сотрудниками ДБВ Джанет Стоцки, Тарин Перри и Хесусом Сеаде, а также с Симонеттой Нардин (ДВС) для обсуждения текущих вопросов прозрачности доходов от ресурсов в Aнголе, Республике Конго, Экваториальной Гвинее и других странах.  
· Седьмого февраля Арвинд Ганесан и Аннеке ван Вуденберг (Human Rights Watch) встретились с руководителями миссий АФР по Демократической Республике Конго (ДРК) Сирилом Бриансоном и по Уганде — Джоном Грином, а также с Линн Макфарланд (ДБВ) для обсуждения работы Фонда в области прозрачности доходов от ресурсов. Обсуждение координировали Ганесан и ван Вуденберг, которые представили свой недавний доклад «Curse of Gold» (Проклятие золота). В докладе отражены утверждения о коррупции с участием ведущей золотодобывающей компании в северо-восточном регионе ДРК и вооруженной борьбе в регионе за контроль над местными золотыми приисками и торговыми маршрутами в Уганду.
Вернуться к содержанию 
Предстоящие совещания

· Весенние совещания МВФ и Всемирного банка состоятся 22–23 апреля 2006 года в Вашингтоне, округ Колумбия. Информация о мероприятиях, касающихся ОГО, и сведения о порядке подачи заявок на аккредитацию будут вскоре помещены на Интернет по адресу http://www.worldbank.org/civilsociety. 

· Ежегодные совещания Управляющих МВФ и Всемирного банка пройдут 
19–20 cентября 2006 года в Сингапуре, а в предшествующие им дни состоится ряд других официальных совещаний. Мероприятия, связанные с ОГО, будут запланированы на период проведения  Совещаний. Информация о регистрации для ОГО будет помещена на Веб-сайт Ежегодных совещаний и страницу http://www.worldbank.org/civilsociety в период перед Совещаниями.
Вернуться к содержанию 
Изменения в МВФ
· Масуд Ахмед (Masood Ahmed) был назначен директором Департамента внешних связей МВФ; он сменит на этом посту Томаса С. Доусона 1 мая 2006 года. Ахмед, гражданин Пакистана, получил степень магистра экономики в Лондонской экономической школе. Он работал во Всемирном банке с 1979 по 2000 год, в частности в должности Вице-президента по системе сокращения бедности и экономического управления. В 2000 году он был назначен замести-телем директора Департамента разработки и анализа политики (РАП) МВФ, а в настоящее время он команди-рован в Департамент международного развития Соединенного Королевства в должности Генерального директора во вопросам политики и международных связей.

· Руководство объявило о решении создать новый департамент, объединяющий функции и персонал двух существующих департаментов, Департамента международных рынков капитала (МРК) и Департамента денежно-кредитных и финансовых систем (ДДФ), с целью укрепления работы Фонда в области финансовых рынков и рынков капитала. Это решение было принято после широкого анализа работы Фонда в этой области, в том числе в докладе Директора-распоря-дителя от сентября 2005 года о среднесрочной стратегии Фонда и обзоре, подготовленном рабочей группой под руководством Уильяма Д. Макдонока. Герд Хауслер, советник и директор МРК, уведомил Директора-распорядителя МВФ Родриго де Рато о своем намерении вернуться в Европу и попросил освободить его от должности с июля 2006 года. Г-н Хауслер был назначен на эту должность в июне 2001 года.
Вернуться к содержанию 
Избранные речи
· Remarks for the Fund-Bank Panel on Aid for Trade, by Anne O. Krueger, First Deputy Managing Director, at the WTO Ministerial Meeting in Hong Kong December 13, 2005
· At the Service of the Nations: The Role of the IMF in the Modern Global Economy, by Anne O. Krueger, First Deputy Managing Director, at the 18th Australasian Finance and Banking Conference, Sydney, Australia, December 16, 2005
· Problems and Issues in the Global Economy: A Call for Action, by Rodrigo de Rato, Managing Director, at the Institute San Telmo, Seville, Spain, November 22, 2005
· From Despair to Hope: The Challenge of Promoting Poverty Reduction, by Anne O. Krueger, First Deputy Managing Director, at the Annual Boehm-Bawerk Lecture, University of Innsbruck, November 17, 2005
· Building Better Institutions, remarks by Rodrigo de Rato, Managing Director, at the 23rd Annual Monetary Conference on "Monetary Institutions and Economic Development", organized by the Cato Institute, November 3, 2005
Вернуться к содержанию 
Избранные публикации

· Multilateral Debt Relief Initiative and Establishment of an Exogenous Shocks Facility — Papers published by the IMF
· Quotas and Voice—Further Considerations, by the Finance Department in consultation with other departments 
· Doha Development Agenda and Aid for Trade--Supplement, by the Policy Development and Review Department

· Report of the Independent Panel on Safeguards Assessments
· Safeguards Assessments--Review of Experience, by the Finance Department in consultation with other departments
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